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Madrid, 23 de mayo de 2018
Estimado/a Sr/a:

Los programas Iberoamericanos de Formación y Gestión del Conocimiento, que se llevan a cabo en la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), tienen como finalidad la capacitación técnica de recursos humanos en las diferentes instituciones públicas, organizaciones de la sociedad civil, empresas privadas y otras entidades con orientación a lo público de Iberoamérica, contribuyendo a la modernización y fortalecimiento de dichas entidades, y de esta forma a la mejora de la prestación de los servicios públicos a la ciudadanía desarrollando actividades en concordancia con el nuevo Plan de Transferencia, Intercambio y Gestión de Conocimiento (INTERCOO-nect@) que constituye una apuesta estratégica por el conocimiento como instrumento al servicio de la cooperación al desarrollo, rentabilizando y potenciando el trabajo desarrollado.

En el marco de estos Programas, el Consejo General del Poder Judicial del Reino de España organiza el curso sobre Nuevas Tecnologías en la Administración de Justicia, a impartir en el Centro de Formación de la Cooperación Española de Montevideo -Uruguay-, del 15 al 19 de octubre de 2018.

Mediante este curso se persigue dotar a los operadores judiciales de los conocimientos básicos relativos a la aplicación de los recursos tecnológicos a los procesos y a las necesidades de capital humano en el área tecnológica, con el fin de poder responder en condiciones de excelencia a los diferentes desafíos que derivan de la administración de justicia.

La actividad está dirigida a Jueces, Secretarios y funcionarios de la administración de justicia con funciones decisorias en juzgados y tribunales y demás instituciones con competencias y capacidad de decisión en la administración de justicia de los países iberoamericanos.

Los candidatos deberán cumplimentar las solicitudes on line hasta el día 3 de septiembre de 2018 siguiendo la siguiente ruta: 
Ingresar: http://intercoonecta.aecid.es/
Pinchar en Actividades
Buscar la actividad

Pinchar en ACCEDER PARA INSCRIPCIÓN
Con el fin de contribuir a los objetivos del Programa, nos gustaría contar con la participación de las personas que la Institución que usted representa designe.
Una vez realizada la inscripción, deberán remitir a la coordinación de la actividad: eloy.segura@cgpj.es la siguiente documentación:

· Carta aval de participación emitida por la institución a la que representa (se adjunta modelo)

· Curriculum Vitae -máximo dos páginas-, incluyendo e-mail, teléfono de contacto y número de fax.
El alojamiento y la manutención de los asistentes así como los traslados internos en Montevideo están cubiertos por AECID.

El boleto aéreo/terrestre a Montevideo desde los países de origen, no será cubierto por el Centro de Formación.

A partir del 12 de septiembre de 2018, desde el Centro de Formación de la Cooperación Española en Montevideo -Uruguay- se comunicará el resultado de la selección a los interesados, para que procedan a su aceptación. En caso de que el beneficiario decline su designación, la ayuda recaerá sobre el primer suplente seleccionado, sin que resulte posible que el titular o su organización de procedencia designen a un sustituto.

Reciba un cordial saludo.

EL DIRECTOR DEL SERVICIO DE RELACIONES INTERNACIONALES
DEL CONSEJO GENERAL DEL PODER JUDICIAL
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Fdo. Pedro Alvarez de Benito
